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I. Uvod 
 
Ali narava potrebuje »vzdrževalne ukrepe« ki jih izvaja človek? Na prvi pogled seveda ne, saj človeka 
vidimo v prvi vrsti kot zaviralca naravnih procesov in pojavov, katerega intervencije v naravi pomenijo v 
prvi vrsti degradacijo narave. Vendar imamo v evropskih krajinah, kjer je bila večina naravne vegetacije 
– gozda – izkrčena že pred stoletji, veliko polnaravnih (semi-natural) habitatov katere je ustvaril človek 
s svojo kmetijsko rabo. To so predvsem sekundarni travniki, razviti na območjih kjer je primarna 
vegetacija gozdnata. Predvsem za takšne habitate so potrebni t.i. vzdrževalni ukrepi (popularno 
management-plans, management-prescriptions, ipd.).  

http://www.jm-excellence.si/
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Kaj pravzaprav je »habitat« in kaj »habitatni tip«? 1. člen (f) Direktive o Habitatih nam pove da »Habitat 
vrste pomeni okolje, ki ga opredeljujejo posebni abiotski in biotski dejavniki in v katerem živi vrsta v 
katerem koli stadiju svojega razvoja«. Habitat je torej »domovanje« vrst. Habitatni tip pa (v 1. členu (b) 
Direktive o Habitatih je uporabljen izraz »naravni habitat«) pomeni »povsem naravno ali polnaravno 
kopensko ali vodno območje s posebnimi geografskimi, abiotskimi in biotskimi značilnostmi«. Lahko 
povemo tudi drugače: habitat je vedno konkretno domovanje nekega organizma ali skupine 
organizmov, medtem ko je habitatni tip njegova abstrakcija, kadar želimo habitate klasificirati. Za 
klasifikacijo je potrebna tipifikacija oziroma tipologija. Le-ta je največkrat hierarhična (tipologije PHYSIS, 
EUNIS, EMERALD) in sloni na hierarhično zasnovani vegetacijski tipologiji (npr. European Vegetation 
Survay; Rodwell et al, 2002).  
 
Torej – nekateri habitatni tipi so nastali antropogeno in za njihovo vzdrževanje v ugodnem stanju je 
potrebno »upravljanje« (management) ali bolje: vzdrževalni ukrepi. Ko je bil leta 2004 ustanovljen KP 
Goričko so bili habitatni tipi popisani, skartirani in sestavljen je bil tudi okvirni načrt upravljanja s ciljnimi 
Natura 2000 habitatnimi tipi, ki je temeljil na grobih ocenah predhodnega stanja. 
 
V tem pregledu se bomo omejili le na negozdne HT (vštevši vrbovja in jelševja), saj gozdni po definiciji 
ne potrebujejo vzdrževalnih ukrepov.  
 
Od negozdnih habitatnih tipov pa vendarle najdemo na Goričkem nekaj tudi povsem naravnih habitatnih 
tipov, ki nastanejo in se vzdržujejo brez človeka. Naj se najprej posvetimo le-tem. 
 

II. Naravni habitati 
 

22.32 – Evrosibirske amfibijske združbe z enoletnicami (N2000: 3130 – Oligotrophic to 
mesotrophic standing waters with vegetation of the Littorelletea uniflorae and/or of the 
Isöeto-Nanojuncetea) 
 
Pri nas je to izjemno redek HT, ki je bil dosedaj navajan le s posamičnih lokacij v SV Sloveniji, Ledavsko 
jezero pa je (bila) zagotovo največja lokacija v Sloveniji. To so pionirske naravne združbe blatnih ali 
peščenih tal iz vegetacijskega razreda Isöeto-Nanojuncetea, ki pri nas nastopajo le na prehodnih rastiščih 
– na občasno poplavljenih oziroma občasno suhih rastiščih umetnih ribnikov ali akumulacij. Razvite so 
ob obalah ali na dnu jezer/ribnikov v času, ko iz njih spustijo vodo. Na Ledavskem jezeru gre za nove 
nanose peščeno-muljastega materiala, ki predstavljajo nova, neporasla rastišča, kjer imajo – oziroma so 
imele - redke in ogrožene vrste Lindernia procumbens, Limosella aquatica, Eleocharis acicularis, Cyperus 
fuscus, Juncus bufonius in z dominantno vrsto Cyperus michelianus, pionirski značaj, njihovo pojavljanje 
pa je prehodno, saj so ti sestoji podvrženi naravni sukcesiji, če jim vsakič znova ne pripravimo “sveže” 
neporasle površine. Ko je bil krajinski park Goričko kartiran v letu 2003, enem najbolj sušnih let zadnjih 
desetletij, so bili poloji ne-poplavljeni, goli oziroma porasli s ciljno vegetacijo enoletnic, redkih mokriščnih 
vrst. Kot kaže študija iz 2013 (Ignjatović et al) pa se je nanašanje naplavin bolj ali manj ustavilo, brežina 
jezera se je stabilizirala, zarasla s trajnicami in nizkega vodostaja sploh ni  bilo več, vsaj ne za obdobje 
mesec ali dva, kolikor je potrebno za razvoj ciljnega habitatnega tipa. V študiji so avtorje z retrogradno 
analizo aerofotoposnetkov pokazali kako dinamičen je ta habitatni tip in kako poteka primarna sukcesija 
ki sledi tej pionirski fazi enoletne vegetacije.  
 
Management: 
 
Posebnega upravljanja s tem habitatnim tipom načeloma ni, saj gre za naravno vegetacijo, ki pa raste pri 
nas v antropogenih razmerah. Če jo želimo ohranjati, moramo zagotoviti periodično (letno) praznjenje 
akumulacije ali nizek vodostaj vsaj na obali in s tem omogočanje razvoja na neporaslem, do tedaj 
nezaraščenem mulju. Po 1-2 mesecih območje ponovno potopimo oz. napolnimo z vodo. Problem na 
Ledavskem jezeru pa je večplasten: Ledava je zelo evtrofizirana, to dejstvo pa sovpada tudi z nizkim 
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vodostajem, tako da imamo zaradi vode bogate z nitrati in fosfati že izrazite negativne vplive na 
vegetacijo: v letu 2003 je dominiral Cyperus michelianus, medtem ko so bile ostale redke enoletnice 
opažene v izredno majhnih količinah (Limosella  sploh ne). V naslednjih letih so sledila vlažna poletja, 
akumulacija je bila napolnjena z vodo »do roba« in do razvija cilnega habitatnega tioa sploh ni prišlo. Kar 
pa je najbolj presenetljivo, Ledava je prinašala vedno manj naplavin – kaže da so se brežine Ledave v 
zgornjem toku prej podvržene eroziji, stabilizirale in zarasle, zato je aluvialnih naplavin vse manj. To pa 
seveda pomeni tudi toliko manjšo možnost za razvoj ciljnega habitatnega tipa. Obstaja rešitev? Po 
zgledu iz drugih srednjeevropskih držav, bo potrebno akumulacijo vsake toliko izprazniti in omogočiti 
da se talna semenska banka v mulju »prebudi«, da se vegetacija razvije in producira nova semena (Deil 
2005).  
 

37.11 – Visoka steblikovja z brestovolistnim osladom (N2000: 6430 – Western nemoral tall 
herb communities Filipendulion ulmariae) 
 
Gre za visoko steblikovje iz vegetacijske zveze Filipendulion, ki se razvije v odvisnosti od talne vode in ga 
predstavljajo gosti sestoji visokih ali srednje-visokih higrofilnih steblik. Posamezne združbe v Sloveniji 
niso dobro proučene, zato ostajamo na nivoju zveze. Visoko steblikovje je vegetacija ki se v pasovih 
pojavlja na plodnih naplavinah vodotokov v nižinah. Običajno gre za pasove ob potokih, kjer je voda bolj 
ali manj stalno prisotna, ali pa za depresije sredi travnikov, obrobe manjših vodnih teles ipd. Lahko so 
visoka steblikovja kot stadij zaraščanja na opuščenih vlažnih travnikih in pašnikih. V takih primerih 
dajemo običajno večjo prednost mokrotnim travnikom ki jih oslad (in trstičevje!) zaraščata. Prav na to 
opozarja Gusewell (2003), ki ugotavlja da je naravovarstvena vrednost steblikovja z brestovolistnim 
osladom podcenjena, tudi zato ker večkrat preko sukcesiije vodi do vrstno revnih (monodominantnih) 
sestojev trstičevja. Desetletne izkušnje iz parka nam pravijo, da se površine visokih steblikovij nekje 
zarastejo, drugje pa razvijejo na novo. V vseh primerih gre za izrazito majhne površine, ki nastanejo ob 
razlivanju ali zadrževanju vode, najpogosteje pa so površine linijske, saj obraščajo potoke, kjer ni lesne 
zarasti. Vzdrževalni ukrep bi tako bil le  omogočen dostop do talne vode ali napajanje iz potokov ali 
jarkov. Pretirana evtrofizacija pa vodi v dominanco nitrofilnih vrst (koprive, kislice ipd.).  
 

37.7 - Nitrofilni gozdni robovi in vlažno obrečno visoko steblikovje (N2000: 6430 – Humid 
tall herb fringes – Convolvuletalia sepium) 
 
Gre za ekološko široko skupino obrečne in obgozdne nitrofilne vegetacije. V ta pojem združujemo 
naravno vegetacijo, ki se razvije ob bregovih velikih rek, kakor tudi antropogeni gozdni rob na globokih 
rodovitnih tleh. Fitocenološko je ta enota opredeljena na nivoju reda Convolvuletalia. To je torej zeliščna 
vegetacija, ki obroblja gozdove, rečne in (v kolikor niso obrasli z lesnimi vrstami ali močvirnimi vrstami - 
potočne bregove, kanale ipd., vendar le na globokih, s hranili, posebno še z dušikom bogatih tleh. 
Značilne vrste so. Chaerophyllum bulbosum, Galium aparine, Urtica dioica, Artemisia spp. ter neofiti kot 
Fallopia spp., Rudbeckia spp., Helianthus tuberosus. Za Goričko je ta enota skoraj irelevantna, saj so vsi 
drugi tipi gozdnih robov vrednejši (termofilnejši ali mineralno revnejši in tako bogatejši z vrstami in brez 
malovrednoih vrst kot so kopriva, mrtve koprive, grenkuljica…), rek in velikih potokov pa skorajda ni, 
oziroma jih obraščajo drugi HT. Nekaj tega HT je le ob reki Krki. 
 
Management: 
 
Ta habitatni tip je marginalnega pomena za Goričko, pa tudi sicer v Evropi ni znanih posebnih napotkov 
ali konkretnih izkušenj kar zadeva njegovega vzdrževanja v ugodnem stanju. Nekateri avtorji (Nowak et 
al, 2015) poročajo o degradaciji tega in drugih naravnih habitatnih tipov v urbaniziranem okolju in 
možnost njihovega restavriranja.  
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44.13 – Bela vrbovja (N2000: 91E0 – Middle European white willow forests) 
 
Fitocenološko je to zveza Salicion albae, ki jo determinira prisotnost bele in krhke vrbe (S. alba, S. fragilis) 
in je razvita v obrečnem prostoru v poplavnem pasu, kjer dobi veliko mineralnih in organskih snovi tekom 
poplav. To so običajno veliki gozdovi, kjer je ta vegetacija optimalno razvita; tam se primeša tudi topol 
(Populus spp.) – empirično ime za te sestoje je tudi “Salici-Populetum” – vrbovo-topolova loka ali 
mehkolesna loka. Na Goričkem tega HT skoraj ni, oziroma je prisoten v okrnjeni obliki ob reki Ledavi na 
severni strani akumulacije Ledavsko jezero. Ignjatović in soavtorji (2013) poročajo, da se je v tridesetih 
letih na aluvialnih naplavinah Ledave v akumulacijo razvil povsem prvobiten, naraven pragozd belega 
vrbovja, ki je zaradi visoke podrasti, zalitosti z vodo in odpadle biomase (v gozdu ni aktivnega 
gozdarjenja!) praktično nepristopen, kar samo po sebi pomeni visoko stopnjo ohranjenosti. 
 
Management: 
 
Potrebna je odsotnost vsake motnje s strani človeka, ta habitatni tip vzdržuje naravna dinamika, poplave 
in odsotnost hidrotehničnih ukrepov. 
 

44.2 – Siva jelševja (N2000: Boreo-Alpine riparian galleries) 
 
V evropskem merilu zelo široko pojmovan HT, ki obsega siva jelševja in druge sestoje na mineralno revnih 
obrežjih rek, jezer ipd. Za Slovenijo oziroma za Goričko velja, da gre za sestoje na mineralno revnih 
(peščenih, oglejenih) tleh z dominantno sivo jelšo. Ta je večkrat tudi pionir zaraščanja različnih mineralno 
revnih, včasih suhih, srednjih do vlažnih površin.  
 
Management: 
 
Gre za naravni HT, brez managementa. V zadnjih letih opažamo, da se sivo jelševje razvija tudi na 
opuščenih kmetijskih površinah (njivah in travnikih), kar ne smatramo za pozitiven pojav. Tudi zato je  
naravovarstvena vrednost tega habitatnega tipa v lokalnem kontekstu vprašljiva. 
 
 

44.3 Srednjeevropska črna jelševja in jesenovja ob tekočih vodah (N2000: 91E0 – Middle 
European stream ash-alder woods) 
 
 
Za opis tega HT v množici sintaksonomskih razdelitev jelševij in jesenovij najbolj ustreza zveza Fraxino-
Alnion glutinosae, kjer gre za ozke pasove gozda, v katerem prevladujeta črna jelša in veliki jesen. Ti 
linijski sestoji nimajo poplavnega značaja ali značaja zamočvirjenega ali povirnega gozda. Voda je za oba 
higrofilna drevesa na voljo v koreninskem sistemu iz vodotoka. To so na Goričkem bolj ali manj le 
obrežne zarasti številnih potokov, saj gre za kulturno krajino, kjer je ostali prostor spremenjen v travišča 
in kmetijske kulture. Pas je zato ozek le meter do tri metre, je pa zato še pomembnejši, tudi za razvoj 
podrasti, predvsem pa za favno (zadrževališča in koridorju za večje živali) 
 
Management: 
 
Ker gre za naravni sestoj, management ni potreben, dovoljeno je le občasno izsekavanje in obsekavanje 
v tem pasu in sicer na tradicionalni način, ki ohranja ta pas. Na Goričkem je veliko potokov v globokih 
strugah. To je povezano z razvijem mlinarstva. Tako je struga oziroma nivo vode pregloboko za 
higrofilna drevesa kot sta jesen in jelša – v teh primerih je lesna sestava bolj pisana, sestavljena iz 
mezofilnih do kserofilnih vrst – na Goričkem smo to označevali kot posebni HT – lesna obrežna zarast. V 
zadnjih letih se v Sloveniji širi dogma, da je za poplavljanje manjših vodotokov »kriva« odsotnost 
»urejanja« vodotokov, pod katero si laična javnost predstavlja izsekavanje obrečne zarasti, vključno z 
jelševji in jesenovji. Zato so marsikateri vodotoki že utrpeli takšne stihijske »akcije« očiščenja 
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posameznih vodotokov, ki pa so seveda le sami sebi namen, saj je retenzijska sposobnost obvodne 
vegetacije, ki preprečuje vodne konice ob poplavah, dolgo znana. 

 
III. Sekundarni (antropogeni) habitati 

 
Gre za t.i. semi-natural (polnaravne habitate) ki pa jih v slovenskem imenoslovju imenujemo večkrat 
naravni (ker gre za naravno, nesejano ali dosejevano) travno rušo. V resnici pa ti habitati predstavljajo 
sekundaren tip vegetacije, ki bi se brez nenehnega poseganja človeka oz. živali zarasla z gozdom. Tako 
je edini način za obstoj travnikov in vrednot, ki jih s svojim obstojem na določenem območju nudijo, 
aktivno gospodarjenje – človekova raba. Ta omogoča naslednje vrednote in aktivnosti na območju: 
krajinsko podobo, identiteto pokrajine, živinorejo, ohranjanje biodiverzitete: vrstno bogastvo (»species 
richness«) in obstoj pomembnih habitatov. Z aktivnim managementom preprečimo zaraščanje, ki je v 
Srednji in Vzhodni Evropi v celoti hudo pereč problem 
 

34.322-S3 – Srednjeevropska suha travišča na kisli peščeni podlagi (N2000: 6210 – Semi-
natural dry grasslands and scrubland facies on calcareous substrates (Festuco-Brometalia) 
(important orchid sites)) 
 
 
V bistvu gre za habitatni tip 34.322 (srednjeevropska zmerno suha travišča z vrsto Bromus erectus), ki pa 
smo ga v Sloveniji delili naprej in sicer gre za “suha travišča na kisli peščeni podlagi” (34.32-S3), ki ga 
fitocenološko dobro označuje rastlinska združba Hypochoerido-Festucetum rupicolae Steinbuch 1995. 
Združbo je na Goričkem podrobneje proučevala Škornikova (19XX). Gre za združbo suhih travišč, ki se 
pojavlja v Sloveniji samo na Goričkem in tudi tukaj ne pokriva večjih površin. Pogostejša je predvsem v 
SV delu, kjer je manj intenzivno kmetijstvo. Pojavlja se predvsem na toplih južnih legah. Predstavlja 
zakisana, bolj ali manj vlažna in vrstno osiromašena suha travišča. Njeni sestoji so nizki in redki, travnato 
rušo gradi vrsta Festuca rupicola, pogoste pa se še Briza media, Trisetum flavescens, Festuca rubra. 
Značilne zanjo so npr. vrste Hieracium bauhinii, dve vrsti nageljčkov Dianthus armeria in Dianthus 
deltoides in Hypochoeris radicata. Zaradi kisle podlage manjkajo nekatere tipične vrste suhih travišč 
bazifilne vrste in vrste nevtralnih tal. Med orhidejami se redno pojavlja samo Orchis morio, redkeje tudi 
Orchis ustulata in Spiranthes spiralis. Prav za slednjega (ustni podatki Igor Paušič) ugotavljajo da je 
prisoten bolj kot je bilo smatrano doslej: vrsta je pozno cvetoča in zato jo običajno spregledamo.  
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Sl. 1: tipičen askept suhega travnika 6210 v V Goričkem 
 
Pogoste so vrste mezofilnih travišč, npr. Trifolium pratense, Centaurea jacea, Leontodon hispidus subsp. 
hastilis, Lotus corniculatus, inp., predvsem tam, kjer so tla bolj vlažna (pobočni psevdogleji) in bogatejša 
s hranili. Zaradi kisle podlage najdemo tudi izrazito acidofilne vrste – npr. Luzula campestris, Potentilla 
erecta, Hieracium pilosella, že omenjena vrsta naglejčka Diantus deltoides, Danthonia decumbens, 
Polygala vulgaris in Chamaespartium sagittale in ta travišča pogosto prehajajo v HT, ki ga opisujemo v 
nadaljevanju (6230 - Species-rich Nardus grasslands, on silicious substrates in mountain areas (and 
submuntain areas) of Central Europe). Omenimo še vrste Muscari comosum, Verabscum phoeniceum in 
Moenchia mantica subsp. mantica, kot fitogeografsko posebnost Goričkega. V Sloveniji se sicer pojavljajo 
predvsem v submediteranu. Ob opuščanju nege pričnejo v sestojih kmalu prevladovati vrste, kot so 
Peucedanum oreoselinum, Hieracium umbellatum, Chamaecytisus supinus, itd. 
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Sl. 2: izsek iz travne ruše suhega travnika z navadno grebenušo Polygala vulgaris 
 
 
Management: 
 
Bistven element managementa teh suhih travnikov je košnja, čeravno je bila v preteklosti le-ta v 
kombinaciji s pašo ter požiganjem. Ker pa vidimo kratkoročno kot najbolj učinkovit sistem za 
vzdrževanje teh fragmentov suhih travišč le s košnjo, se bomo posvetili prav tej. Pri košnji odstranimo 
vegetacijo v trenutku, po njej ostanejo samo čisto spodnji listi in kratek kos stebla. Hkrati na travniku 
poškodujemo oz. uničimo tvorbe kot so krtine, mravljišča, manjši grički inp. Glede naravovarstvenega 
vidika, posebej še za “mikro-razmere” na Goričkem je najbolj priporočljivo ročna košnja in pa uporaba 
manjših kosilnic. V zadnjih desetih letih se je precej razširila tudi paša, kar si razlagamo s subvencijami ki 
so na voljo in ki pomenijo kmetom dodaten prihodek. Toda ker so površine na Goričkem zelo majhne, 
subvencije pa so določene na glavo živine ali število drobnice, je posledica neredko prevelika obtežba, 
kar spremeni vrstno sestavo takšnih travišč. Pri košnji je ključnega pomena za rastlinstvo in živalstvo 
zlasti čas košnje. V tradicionalnem kmetovanju so bile najprej pokošeni travniki blizu in kasneje travniki 
bolj oddaljeni od hiše, nekateri pa so bili košeni tudi samo vsako drugo ali tretje leto. Pri takšnem načinu 
gospodarjenja se je lahko razvilo zelo raznoliko življenje.  
 
Za ohranitev flore in favne skušamo kositi čim kasneje. Suhi travniki so zaradi abiotskih in drugih danosti, 
kakor tudi zaradi same floristične sestave, slabo produktivni travniki, zato košnja več kot 2-3x letno tako 
ali tako ni gospodarsko smiselna. Dobrodošlo je tudi, da pustimo izmenoma en del travnika 
nepokošenega, da lahko rastline dozorijo in da lahko nevretenčarji prezimijo. To je pomembno tudi za 
ohranjanja ugodnih razmer za metulje suhih travnikov. Pri tem pa velja poudariti, da se s pozni košnjo 
lahko tudi pretirava – prva košnja po 15. juniju ali po 1. juliju je večkrat nesmiselna, saj je absolutno 
prepozna za rastline, čeravno omogoča razvojni cikel metuljev. Potrebno je vedeti, da so v prvi vrsti 
prisotni metulji zaradi travniških rastlin in ne rastline zaradi metuljev, zato je treba skrbeti, da je travna 
ruša primerno oskrbovana, kar pomeni pokošena v času, ko trave še niso poležane in vse travniške 
rastline popolnoma suhe.  
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Košnja odstrani velik del nutrientov s travnika in se od paše razlikuje po tem, da jih ne vrne. Odkošen 
material mora biti vedno odstranjen, kajti če ga pustimo na mestu, povzroči povečan vnos nutrientov, 
lahko prepreči kalitev semen (ker le-ta ne morejo priti do tal) ali lahko senči mladike. 
 
Košnja je dobra metoda za rehabilitacijo opuščenega travnika ali za odstranitev nezaželenih grmovnic. 
Lahko je uporabljena tudi za razvoj mozaične vegetacijske strukture z izmenično košnjo delov travnika. 
Nekateri deli naj bi bili košeni 2-3 x na leto drugi pa samo vsake 2 leti. Ta metoda hkrati tudi zmanjša 
stroške upravljanja! 

 
Včasih lahko košnjo iz naravovarstvenih vzgibov kot del managementa kombiniramo s požiganjem, 
katerega obseg pa mora biti strogo omejen, saj je to nenaden ter drastičen ukrep zato njegova 
kontinuirana uporaba ni priporočljiva za noben tip travišča. Poleg rastlin in semenske-banke uniči tudi 
velik del živalstva - predvsem nevterenčarsko favno, ki živi na površini. Požiganje naj bi se uporabljalo 
samo izjemoma kot način za preprečevanje sukcesije opuščenih travišč oz. da se rešimo nekaterih 
neželenih vrst. Hranilne snovi, ki nastanejo po požigu, lahko vzpodbudijo rast nekaterih neželenih vrst. 
Izvajati se mora zelo previdno, pod strogim nadzorom in izven vegetacijske sezone.  

 
Požiganje ima naslednje prednosti z vidika naravovarstva: 

- s požigom manjših površin nastane mozaik vegetacijske različne starosti in strukture, kar je 
ugodno za floro in favno, 

- pomaga zatreti mlada drevesa in grme, 
- je relativno poceni v primerjavi z ostalimi metodami gospodarjenja, 
- lahko ga uporabimo na področjih, ki so težje dostopna za stroje, kjer je paša nepraktična, kjer je 

odstranjevanje pokošenega materiala težko, ipd.. 
 
Kot rečeno je zaradi fragmentiranosti in majhnosti ostankov suhih travišč na Goričkem najboljši način 
gospodarjenja odkos biomase v obliki košnje 1-3 x letno. Za površine, ki gospodarsko niso več 
pomembne in jih želimo ohraniti predvsem iz naravovarstvenih vzrokov, pa je dovolj tudi, če jih 
pokosimo vsaki 2 ali 3 leta. Kositi začnemo čim bolj pozno, predvsem pa ne pred sredino maja – v 
značilnih sušnih poletjih se moramo prilagoditi vsaki sezoni posebej in pokositi preden se ruša 
popolnoma ne posuši.  
 
Vdor grmovnih in drevesnih vrst se mora sproti zatirati z izsekavanjem. 
 
Pri čiščenju lesne biomase gre v bistvu za isti ukrep kot ga predvideva Okoljsko-kmetijski program (ukrep 
I/2: odpravljanje zaraščanja), le da gre v našem primeru izključno za površine, ki spadajo v habitatno 
Direktivo. Poseg je enkraten, gre pa za čiščenje grmov in mladih dreves, njihovo odstranitev s parcele 
(del materiala se lahko na kraju parcele tudi zažge) in totalen odkos zeliščnega dela vegetacije, pri čemer 
pa se ne sme posegati v reliefno strukturo travišča. Očiščeni travniki morajo biti seveda nadalje 
usmerjeni v tisto rabo površine, ki so jo imeli pred zaraščanjem.  
 

35.11 – Mezofilna do kserofilna volkovja pod gozdno mejo (N2000: 6230 - Species-rich 
Nardus grasslands, on silicious substrates in mountain areas (and submuntain areas) of 
Central Europe) 
 
Fitocenološko volkovja z Goričkega povsem ustrezajo tej kategoriji. Vrsta po kateri jo prepoznamo je 
trava volk (Nardus stricta). Na Goričkem se pojavlja v glavnem v obliki združbe Polygalo-Nardetum 
(Preising 1953) Oberd. 1957. Ta tip je redek, pogosteje se na Goričkem pojavlja HT 35.12, ki ga označujejo 
vrste iz rodu Agrostis in Festuca, toda tudi ta različica je Natura 2000 habitat..  
 
Res je, da takih travnikov na Goričkem ni veliko: pojavljajo se le na zelo zakisani podlagi, pogojeni pa so 
tudi z lego (sever, vzhod) oziroma bližino gozda (senca!). Ta HT na Goričkem tudi ni zelo vrstno bogata 
združba, saj manjkajo vrste iz montanskega in submontanskega pasu. Poleg volka se pojavljajo vrste iz 
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rodu Genista, Pimpinella saxifraga, Agrostis capillaris, Anthoxanthum odoratum, Potentilla erecta, 
Polygala vulgaris, Luzula campestris, Viola canina, lišaji rodu Cladonia, ponekod pa prehajajo ta travišča v 
»resave« z jesensko vreso (Calluna vulgaris), neredko pa se tudi zaraščajo z orlovo praprotjo (Pteridium 
aquilinum), košeničicami, trepetliko in brezo. Treba je poudariti, da so takšna travišča v zadnjih desetih 
letih zelo nazadovala. Za njihovo vzdrževanje preprosto ni (več) ekonomskega interesa. Za pridobitev 
subvencij pa so zdaleč premajhne parcele, ki niti ne dosegajo praga za financiranje ali pa bi biol finančni 
učinek zanemarljiv. Pri tem gre kritika tudi na sam sistem financiranja, ki bi moral spodbujati ohranjanje 
tudi manjših, a naravovarstveno dragocenih parcel, saj so običajno takšni travniki pestrejši in vsebujejo 
več habitatnih specialistov. 
 

 
Sl. 3: volkovje (Nartus stricta) (Foto Branko Bakan) 
 
Management: 
 
V širšem smislu lahko tudi volkovja smatramo za »suhe travnike«, saj je bistvena razlika med travniki iz 
razreda Festuco-Brometea v bistvu le kemijska reakcija tal. V obeh primerih gre tudi za z nutrienti revno 
prst. Kisla tla v volkovjih imajo za posledico manjšo vrstno pestrost. Management je zato zelo podoben 
tistemu na ostalih »pravih« suhih travnikih. To pomeni gospodarjenje brez gnojenja, brez apnenja, košnja 
1-2x letno, prvič ne prej kot v 2. polovici meseca maja. Vredno se zdi omenjati, da je malo manjkalo da bi 
upravljanje s suhimi kislimi travniki na Goričkem skoraj šlo v napačno smer in to s strani kmetijske stroke: 
da bi povečali diverziteto, predvsem pa povečali število bazifilnih vrst orhidej (kukavičnic) so imeli resen 
namen te travnike apniti. To bi seveda na silo spremenilo naravne danosti in specifiko teh travnikov, ki 
izhaja iz geologije – kisli miocenski peski so unikum v Sloveniji in dajejo pač takšno prst kot jo dajejo; 
naravnih specifik ne moremo spreminjati le zato da bi travnike obogatili z bazifilnimi orhidejami!  
 
Ukrepi so sicer isti kot na suhih travnikih. Na zelo suhih rastiščih se z nekajletnim obdobjem brez košnje 
razvije nekakšna resava. To je specifičen HT, ki ga po tipologiji še vedno uvrščamo med volkovja, saj se 
floristična sestava ne spremeni bistveno, razen seveda v tem, da je dominantna vrsta jesenska vresa 
(Calluna vulgaris). Šele kasnejši stadiji zaraščanja spremenijo fiziognomsko in floristično podobo 
takšnega habitata: razvije se mlad (grmičasti ) gozd kisloljubnih dreves, kot so breze, trepetlike, tudi 
graden, saj gre za suho podlago. Za takšne površine priporočamo odpravljanje zaraščanja z 
izsekavanjem lesnih vrst.  
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Treba je povedati, da je v zadnjih desetih letih zaraščanje šlo pospešeno dalje, saj so taka rastišča 
običajno najmanj produktivna, oddaljena od naselij in premajhna za uveljavljanje kmetijskih subvencij. 
To je hkrati tudi rastišče za nekatere redke vrste kot je gorički volčin (Daphne cneorum arbusculoides). 
 

35.12 – Zakisana travišča z vrstami iz rodu Agrostis in Festuca (N2000: 6230 - Species-rich 
Nardus grasslands, on silicious substrates in mountain areas (and submuntain areas) of 
Central Europe) 
 
Fitocenološko ta HT ni dobro definiran – gre za kisloljubno zvezo Violion, vendar je v teh sestojih volk 
slabo zastipan ali ga ni. Prevladujejo šopulje (Agrostis tenuis, A. stolonifera) in rdeča bilnica Festuca rubra. 
Na Goričkem je takšnih travnikov kar precej: pojavljajo se na zelo zakisani podlagi, pogojeni pa so tudi z 
lego (sever, vzhod) oziroma bližino gozda (senca!). Tam je obilo mahov, vrst acidofilnega gozdnega roba 
ali – na nekošenih delih – kalic borovja, borovničevja, orlove praproti ali – če je zelo suho – vresja. 
Dominirajo Agrostis capillaris, Festuca rubra, Anthoxanthum odoratum, Potentilla erecta, Luzula 
campestris, Viola canina in mahovi.  
 
Management: 
 
Management predstavlja gospodarjenje brez gnojenja, brez apnenja, košnja 1-2x letno, prvič ne prej kot 
v 2. polovici meseca maja. Ostali ukrepi (na večjih površinah opuščanje nekošenih pasov, košnje v krogih 
itd.) so isti kot na suhih travnikih. Na zelo suhih rastiščih se z nekajletnim obdobjem brez košnje razvije 
nekakšna resava ali pa orlova praprot. Šele kasnejši stadiji zaraščanja spremenijo fiziognomsko in 
floristično podobo takšnega habitata: razvije se mlad (grmičasti ) gozd kisloljubnih dreves, kot so breze, 
trepetlike, tudi graden, saj gre za suho podlago. Pogosto se prav na takih rastiščih razvije tipičen gorički 
borov gozd, kot ga opisuje Čarni (XXXX). Za takšne površine priporočamo odpravljanje zaraščanja z 
izsekavanjem lesnih vrst. Smatramo, da so značilni borovi gozdovi na Goričkem (združba Galio 
rotundifilii-Pinetum), razviti na vrhovih gričev, kjer je prst najplitkejša in najbolj skromna s hranili, 
sekundarni na rastiščih nekdanjih pašnikov in travnikov prav tega habitatnega tipa. V prid tej tezi 
govorijo tudi stari zemljevidi, npr. Jožefinski kataster s konca 18. stoletja. 
 
37.311 – Mokrotni travniki z modro stožko (N2000: 6410 – Molinia meadows on calcareous, peaty or 
clayey-silt-laden soils (Molinion caeruleae)) 
 
 
Gre za modra stožkovja v ožjem smislu; dominantna vrsta je modra stožka Molinia caerulea. V letu 2003 
je bil ta habitatni tip kartiran, saj smo bili prepričani, da je nižje rastoča stožka s krajšim socvetjem ki se 
pojavlja na redno košenih oligotrofnih mokrotnih travnikih, dejansko modra stožka. Vendar pa kasnejše 
raziskave (magisterij A. Avsec) niso potrdile obstoj obeh podvrst stožk na Goričkem – prevladalo je 
mnenje da gre v Prekmurju le za podvrsto trstikasta stožka (Molinia arundinacea) in da prava modra 
stožka sploh ne uspeva. To trdi tudi Bakan (2006) v svoji floristični monografiji Prekmurja. Tako na tem 
mestu predlagamo, da se ta habitatni tip in naslednji – s trstikasto stožko obravnavata skupaj, enotno. 
Obe obliki združujemo v zvezo Molinion caeruleae in opisujemo (ter kartiramo) na višji hierarhični 
kategoriji kot HT 37.31 »oligotrofni mokrotni travniki z modro stožko« ali z Natura 2000 kodo 6410. Tako 
sem sodijo tudi površine, ki smo jih označevali in kartirali kot: 

 
37.313 – Mezofilni do vlažni travniki s trstikasto stožko (N2000: 6410 – Molinia meadows 
on calcareous, peaty or clayey-silt-laden soils (Molinion caeruleae)) 
 
Sestoje s trstikasto stožko lahko fitocenološko uvrstimo v zelo različne kategorije, na Goričkem pa jih 
zaradi specifične kisle podlage, ki se odraža na molinietalnem inventarju spremljajočih vrst, brez dvoma 
uvrščamo v HT 37.31 oziroma v kategorijo 6410. Tudi zato, ker z odsotnostjo košnje skozi nekaj let 
trstikasta stožka kot dominantna vrsta zamenja modro stožko. Oligotrofni travniki z modro stožko so 
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pogojeni s 3 dejavniki: vlago (poplavno območje, območje zastajanja vode ali povirje); kislo reakcijo tal; 
oligotrofnimi (malo hranilnih snovi, slabše hranljiva tla) talnimi razmerami. Predvsem vlažnostni režim 
in oligotrofne razmere so tisti rizični dejavniki, ki so v kmetijski nižinski (!) krajini najprej spremenjeni 
zaradi »izboljševanja« razmer: izsuševanje na eni strani (regulacija potokov, drenažni jarki…) in 
pognojitev (ali kontinuirano gnojenje) na drugi strani. Zato veljajo »molinietumi« za enega najbolj 
ogroženih habitatnih tipov nižinske (dolinske) krajine Srednje Evrope. Na ta HT so vezani številni ptiči, 
dvoživke (žabe), v precejšnji meri pa tudi metulji. Tla so bogata s humusom le v zgornjem horizontu, 
sicer so pretežno oglejena. Prevladujeta vrsti Molinia caerulea. Ponekod prevladuje Deschampsia 
caespitosa. Ostale značilne vrste teh travišč so Succisa pratensis, Potentilla erecta, Allium suaveolens, 
Betonica officinalis, Gentiana pneumonanthe, Serratula tinctoria, Carex pallescens, Galium boreale, Iris 
sibirica, na Goričkem pa tudi Hemerocallis lilio-asphodelus. Po opustitvi košnje prične kmalu dominirati 
Molinia arundinacea, pa tudi ostale visoke steblike (npr. Filipendula ulmaria, Cirsium oleraceum, nekatere 
kobulnice) in lesne vrste (vrbe, krhlika, jelša).  
 

 
Sl 4: Trstikasto stožkovje pri Motvarjevcih 
 
 
Management: 
 
Mokrotni travniki z modro stožko se ohranjajo z občasnim zastajanjem vode (poplave, nepropustna tla), 
ne-gnojenjem, ne-apnenjem in 2-3 kratno košnjo letno. Vse tri ukrepe predpisujemo kot nujne. 
Prepovedano je vsakršno spreminjanje vodnega režima rastišča. Predvsem izvajanje hidromelioracij, 
kopanje ali širjenje oziroma čiščenje melioracijskih oziroma drenažnih jarkov, ki bi lahko zmanjšali vodno 
kapaciteto tal in vodostaj ob poplavah. Nadalje je prepovedano spreminjanje pH tal, predvsem v smeri 
izboljšanja produkcije z apnenjem. Prepovedano je gnojenje, saj se s tem poruši trofični nivo tega HT, ki 
velja za oligotrofnega. Kar zadeva košnjo, je ta nujna, za naravovarstvene potrebe zadostuje 1x letno, 
dovoljena pa je 2-3 krat letno in sicer: 1. košnja naj bo čim kasneje, za rastline v juniju, medtem ko za ptiče 
predpisujejo celo po 15. 7., kar se nam zdi za Goričko (pre)pozno. Druga košnja je običajno že konec 
avgusta, dovoljena je tudi t.i.jesenska košnja konec septembra.  
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Sl.  5: Trstikasto stožkovje s sibirsko peruniko (Iris sibirica) 
 
Priporočamo ukrepe, opisane že pri suhih travnikih – izogibanje košnji v krogih, puščanje 20% 
nepokošenega vsako leto (z menjavanjem nepokošene površine), če imamo opraviti z veliko površino. 
S tem omogočamo popolnejši razvoj favne insektov, vezane na mokrotne travnike in zatočišče za ptice 
in sesalce ob sami košnji. Pri košnji se ne smemo izogibati cvetočim rastlinam, katere sicer posebej 
varujemo (Iris sibirica, Hemerocallis flava), saj jih košnja ne uniči, ampak spodbudi vegetativen razvoj z 
rizomi. Na mokrotnih travnikih se pogosto nahajajo depresije, lahko kot ostanki nekdanjih strug – to so 
mikro-enklave drugih HT, pogosto zaradi zelo majhne površine tudi nekartiranih. Takšnih mikro-depresij 
ni dovoljeno zasipavati, saj večajo vrstno pestrost širšega prostora. 
 
Po opustitvi košnje prične kmalu absolutno dominirati Molinia arundinacea, pa tudi ostale visoke steblike 
(npr. Filipendula ulmaria, Cirsium oleraceum, nekatere kobulnice) in lesne vrste (vrbe, krhlika, jelša). V 
Zahodni Evropi so stožkovja v strmem upadanju in naravovarstvenega izziva ne predstavljajo le 
vzdrževačni ukrepi, ampak tudi renaturacija (restoration) nekdanjih stožkovij. Pri tem avtorji ugotavljajo 
da ne gre le za vzpostavljanje optimalnih hidroloških razmer, ampak za zagotavljanje talne semenske 
banke vrst zveze Molinion (Matus et al, 2009). 
 

38.222 – Srednjeevropski higromezofilni nižinski travniki na srednje vlažnih tleh s 
prevladujočo visoko pahovko (N2000: 6510 – Lowland hay meadows (Alopecurus 
pratensis, Sanguisorba officinalis)) 
 
 
Ta kategorija je zelo široka, zato se je izkazalo da je za praktične potrebe kartiranja potrebna 
podrobnejša delitev, ki temelji na vegetacijskih združbah. Ker nova verzija Tipologije habitatnih tipov 
(pri kateri je  bil dosežen konsenz delavne skupine za tipologijo) ni uradno izšla, je ne moremo citirati 
drugače kot delavni rokopis. Kakorkoli, v tej novi verziji tipologije, je skupina razdeljena na 38.2221-S1 
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(Srednjeevropski mezofilni travniki na srednje vlažnih tleh s prevladujočo visoko pahovko) in 38.2222-S1 
(Srednjeevropski mezotrofni vlažni travniki  s travniškim lisičjim repom).  
 
V prvo skupino štejemo mezofilne arenateretume (predvsem združbo Pastinaco-Arrhaneteretum) na 
gričevju, ob hišah, v sadovnjakih ipd. Mezotrofni do evtrofni nižinski travniki, bolj ali manj redno gnojeni 
z umetnim ali naravnim gnojilom, običajno 3-krat letno košeni. Uspevajo na globokih rodovitnih in dovolj 
vlažnih tleh, na nevtralnih ali zmerno kislih ali zmerno bazičnih tleh. To je floristično razmeroma bogata 
združba, prevladujejo vrste: Arrhenatherum elatius, Campanula patula, Achillea millefolium agg., Dactylis 
glomerata agg., Festuca pratensis, Holcus lanatus, Leontodon hispidus, Leucanthemum ircutianum, 
Plantago lanceolata, Tragopogon orientalis, Crepis biennis, Centaurea jacea, Pastinaca sativa, Taraxacum 
offficinale agg., če uspeva v visokodebelnem sadovnjaku (senca), je več kobulnic (Chaerophyllum spp., 
Anthriscus spp. Heracleum sphondyllium), pri intenzivnejšem gnojenju je vrst manj. V (hladnejših) 
predelih Slovenije je prisotna vrsta Geranium pratense, ki pa jo (redko!) najdemo tudi na Goričkem 
(Pastinaco-Arrhenatheretum). Ti travniki so pravzaprav »tipus« tradicionalne kulturne krajine ohranjenih 
nižinskih predelov Srednje Evrope. Združba Pastinaco-Arrhenateretum, ki predstavlja jedro HT 38.222 je 
na Goričkem, kakor tudi drugod po Sloveniji razmeroma pogosta in še ni posebno ogrožena. 
 
 

 
Sl. 6: Na rahlo nagnjenih pobočjih najdemo obliko pahovkovja (38.222 ali 38.221) v kombinaciji z 
visokodebelnimi sadovnjaki 
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Sl. 7: Na ravnem se razvije tipična mezofilna oblika pahovkovja (38.222) 
 
Drugi podtip so srednjeevropski higrofilni nižinski travniki na vlažnih tleh z zdravilno strašnico, 
travniškim lisičjim repom, plazečo zlatico itd., ki je razširjen na občasno poplavljenih dolinah večjih 
potokov, depresijah, kotanjah ipd.  
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Sl. 8: Na vlažnih tleh kjer potoki še poplavljajo, se razvijejo travniki plazeče zlatice in lisičjega repa, ki 
pripadajo habitatnemu tipu 38.2222-S1 (Srednjeevropski mezotrofni vlažni travniki  s travniškim lisičjim 
repom). 
 
Pri slednjem gre v bistvu za 2 rastlinski združbi, ki ju združujemo v ta HT, saj v Prekmurju dejansko 
prehajata ena v drugo. To sta »polintenzivni vlažni mezotrofni travniki iz zveze Arrhenatherion – združba 
vlažnih travnikov travniškega lisičjega repa (Ranunculo repentis –Alopecuretum pratensis Ellmauer 1993)« 
in »polintenzivni vlažni mezotrofni do oligotrofni travniki iz zveze Arrhenatherion, provizorično opisana 
združba (Seliškar, prov.) Sanguisorbo-Festucetum pratensis z vrstami Sanguisorba officinalis, Succisa 
pratensis etc. Tako morfološko (krajinsko), habitatno, kot tudi vegetacijsko in floristično gre za v Srednji 
Evropi redek tip mezotrofnega habitata, ki je vezan na košnjo in na mokre vlažnostne razmere (poplave, 
zastajanje vode) in mezotrofne (v primeru združbe Sanguisorbo-Festucetum prehod na oligotrofne) 
ekološke razmere. Zelo veliko krajinsko vrednost imajo predeli, kjer je tega habitata obilo (primeri iz 
vzhodnega Goričkega). Vzroki za krčenje tega habitata so konverzija v njive, zelo intenzivne travnike, ter 
evtrofikacija in onesnaževanje zaradi prekomerne pognojitve. Potencialna nevarnost pa je tudi 
sprememba vodnega režima. Locus typicus širše razširjene združbe Ranunculo-Alopecuretum je nedaleč 
stran na Avstrijskem Štajerskem. Dominantne in značilne vrste so Alopecurus pratensis, Ranunculus 
repens, Holcus lanatus, Festuca pratensis, Trifolium pratense, Poa trivialis, Carex hirta, Achillea millefolium, 
Leontodon hispidus, Ranunculus acris, Galium wirtgenii, Veronica chamaedrys, Sanguisorba officinalis, 
Cardamine mattioli (C. pratensis s.l.) in druge (Carum carvi, Rumex acetosa, Cerastium holosteoides, 
Plantago lanceolata, Stellaria graminea, Knautia arvensis, Lysimachia nummularia, Myosotis palustris, 
Lychnis flos-cuculi, Leucanthemum ircutianium, itd.). Za nekoliko bolj oligotrofne razmere združbe 
Sanguisorbo-Festucetum pa so značilne predvsem Festuca pratensis, Succisa pratensis, Betonica 
officinalis, Gratiola officinalis, Serratula tinctoria, itd. 
 
Management:  
 
Degradacijo obeh oblik tega HT je potrebno zaustaviti na več nivojih: z ohranitvijo obstoječega režima 
košnje (1); z ohranitvijo obstoječega vodnega režima (poplave v bližini potokov ali ohraniti zastajanje 
vode) (2); z izboljšanjem kvalitete (onesnažene in evtrofizirane poplavne vode) (3) ter s prenehanjem 
konverzije v floristično revne travnike in njive (4). Ti floristično bogati arenateretumi na Goričkem so del 
tradicionalne kulturne krajine, ki predstavljajo skupaj z osamljenimi vrbami, skupinami vrb, dobov in 
depresij z močvirsko vegetacijo ter seveda na Goričkem vselej v kombinaciji z oligotrofnimi travniki z 
modro stožko, enkraten krajinski sklop. 
 
Revitalizacija je namenjena površinam s travišči, ki so bile opuščene in so se pričele zaraščati z grmovnimi 
in drevesnimi vrstami, v danem primeru predvsem z vrbovjem in jelšami. 
 
Normalen režim košnje za mezotrofne, torej srednje produktivne travnike z visoko pahovko (zveza 
Arrhenatherion) je 2-3 krat letno. Običajno je za takšne travnike zmerno dognojevanje dovoljeno, saj 
letno s košnjo rastišču odvzamemo precejšen delež nutrientov v obliki odkošene fitomase. Biomase se 
nabere toliko, da je odkos nujen že v mesecu maju, potem pa glede na letino še enkrat ali dvakrat. Če je 
sezona ugodna, se po končanem prvem cvetenju in plodenju na takih travnikih v jesenskem času še pase, 
čeprav na Goričkem takšnih primerov še ne poznamo. Za mezotrofne travnike visoke pahovke 
(Arrhenatherion) je, kot že rečeno, zmerno dognojevanje normalno. Površine naj se bodisi dognojujejo 
zelo zmerno ali ne dognojujejo. Če je bilo gnojeno preveč, naj bodo po možnosti taki travniki nekaj let 
brez gnojenja. Nemogoče je odlagati košnjo skoraj do semenske zrelosti vseh rastlin na travniku, kot pri 
suhih traviščih (HT 6210), saj nekatere cvetijo in plodijo kasno, košnja pa postane ob odmiranju trav že 
težko mogoča. IBA območja predvidevajo košnjo po 15. 7., kar je prepozno za območja Goričkega. 
Priporočamo prvo košnjo konec maja. Tudi tu lahko uveljavimo živalim prijaznejšo košnjo, tako, da ne 
začnemo kositi od strani, končamo pa na sredini, pri čemer ulovimo v “otoček” še nepokošenega dela 
lahko tudi kakšne živali, kot so ptiči in sesalci. Na največjih parcelah lahko pustimo cca. 20% parcele 
nepokošene, da rastline do konca opravijo cikel cvetenja, plodenja in semenjena. Drugo leto zamenjamo 
lokacijo (pas, krpo) z drugimi 20% na isti parceli. Na tak način pomagamo tudi nekaterim pticam, 
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predvsem tistim, ki se v ruši zadržujejo večino časa. Takšni travniki so pomembni za ptice, pa tudi za 
nevretenčarje. Vendar pa se moramo v prvi vrsti zavedati, da je osnovni pogoj za izpolnjen življenjski 
cikel ciljnih živalskih vrst, dobro stanje travniške ruše, ki se lahko zaradi pretirano ciljanih ukrepov za 
živali – (pre)pozna košnja – nepovratno spremeni. Zato v tem principu sledimo Mullerju (2002), da 
najprej določimo ciljno skupino organizmov (rastline, metulji, ptiči…) in nato varstvene ukrepe, saj so 
varstveni ukrepi za različne ciljne organizme lahko nasprotujoči.  

 
 38.221 – Srednjeevropski kseromezofilni nižinski travniki na razmeroma suhih tleh in 
nagnjenih legah s prevladujočo visoko pahovko (N2000: 6510 – Lowland hay meadows 
(Alopecurus pratensis, Sanguisorba officinalis)) 
 
 
V to kategorijo spadajo v glavnem travniki združbe Ranunculo bulbosae-Arrhenatheretum, ki so v 
Sloveniji značilni za večji del države (izven submediterana) in predstavljajo tradicionalen tip travnikov na 
strmi (nagnjeni) podlagi. Tudi v tem primeru gre za »tipus« tradicionalne kulturne krajine ohranjenih 
gričevnatih predelov Srednje Evrope! Srednjeevropski mezotrofni do evtrofni nižinski travniki na 
razmeroma suhih tleh se pojavljajo na nagnjenih legah (ne prestrmih bregovih) na rodovitnih tleh, 
pretežno na bazični podlagi. Na Goričkem bazično podlago delno kompenzira suša in visoka 
temperatura. Biomase se razvije manj kot pri 38.222, kosijo pa takšne travnike običajno 2-krat letno, na 
Goričkem do 3x. To so razmeroma floristično bogati sestoji. Prevladujejo vrste Helictrotrichon pubescens, 
Anthoxanthum odoratum, Carex montana, Filipendula vulgaris, Arrhenatherum elatius, Plantago media, 
Lotus corniculatus, Briza media, Campanula patula, Veronica chamaedrys, Festuca rubra, Trifolium 
montanum. Večkrat zasledimo prehod k mezobrometalnim travnikom, tam se pojavlja tudi Festuca 
rupicula in nekatere brometalne vrste, na Goričkem lahko tudi navadna kukavica uspeva v tem HT, saj so 
tla mineralno revna. Kadar travnike označujemo le ekološko, brez sintaksonomskega predznaka, lahko 
tudi takšen tip travnikov označimo kot »suh travnik«, posebej če so primešane brometalne vrste (na 
Goričkem brez pokončne stoklase) in če ovsenec naddominira pahovko. 
 

 
Sl. 9: Kulturna krajina Goričkega katere bistven element so polsuhi travniki na nagnjenih terenih, ki 
propadajo suhim oblikam pahovkovja (Habitatni tip 38.221) 
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Management:  
 
Normalen režim košnje za mezotrofne, torej srednje produktivne travnike z visoko pahovko (zveza 
Arrhenatherion) je 2-3 krat letno. Običajno je za takšne travnike zmerno dognojevanje dovoljeno, saj 
letno s košnjo rastišču odvzamemo precejšen delež nutrientov v obliki odkošene fitomase. Biomase se 
nabere toliko, da je odkos nujen že v mesecu maju, potem pa glede na letino še enkrat ali dvakrat. Če je 
sezona ugodna, se po končanem prvem cvetenju in plodenju na takih travnikih v jesenskem času še pase. 
Izogibati se moramo pretiranemu gnojenju, saj se nato nutrienti sperejo do položnejših delov, kotanj, 
ipd., tam se flora bistveno osiromaši, na strmih delih pa ne tako drastično. Rezultat je mozaičnost. Taki 
primeri na Goričkem niso redki. Pomembno je opozoriti, da se na dvignjenih površinah (bregovih) 
travnikov na Goričkem v zadnjem času pojavlja tudi paša, saj le-to spodbujajo finančni ukrepi. Na 
preobremenitev smo že opozorili, Becker et Becker (2010)  opozarjata da je takšen kombiniran pašno-
kosni sistem upravičen le na površinah z malo nutrienti v tleh, saj paša bistveno poveča trofični nivo v 
kratkem času.  
 

IV. Zaključek 
 
Lahko zaključimo da kljub desetletni vključenosti območja Goričkega v krajinski park, v območje Natura 
2000 in navkljub evropskim direktnim plačilom za kmetijstvo iz Programa razvoja podeželja (subvencije 
za plačilo naravovarstveno pomembnih habitatnih tipov), stanje Natura 2000 habitatnih tipov na 
Goričkem ni boljše kot je bilo pred letom 2003. V mnogih pogledih je celo precej slabše. Predvsem to 
velja za mokrotne travnike z  modro stožko na vzhodnem Goričkem (Motvarjevci), ki so izgubili svoje 
najbolj reprezentančne površine (s sibirsko peruniko in z maslenico). V koliziji z vzdrževalnimi ukrepi 
mezotrofnih vlažnih travnikov in mokrotnih travnikov je tudi »vzdrževanje« melioracijskih jarkov, pri 
čemer gre seveda za ponovno vzpostavitev drenažnih ukrepov na ciljnimi travnikih, ki pomenijo 
izsuševanje in s term spreminjanje ciljnega habitata. V teh primerih je za poslabšanje razmer neposredno 
kriva kmetijska politika. Le-ta je posredno kriva tudi za zaraščanje suhih travnikov, predvsem tistih 
najmanj produktivnih na vrhovih gričev in strmih pobočjih, saj subvencije ne omogočajo neposrednih 
plačil za tako majhne parcele. Biodiverziteta pa je prav na tako majhnih fragmentih  praviloma največja. 
Program razvoja podeželja (PRP) 2007 – 2013 je skupni programski dokument Slovenije in Evropske 
komisije in predstavlja osnovo za črpanje finančnih sredstev iz Evropskega sklada za razvoj  podeželja 
(EKSRP). Podlaga za pripravo PRP 2007 – 2013 je bil Nacionalni strateški načrt  razvoja podeželja (NSN) 
2007 – 2013, katerega splošni cilj je bil uravnotežen in trajnosten razvoj podeželskih območij Slovenije. 
Vsaj kar zadeva ohranjanja ciljnih habitatnih tipov pa lahko ocenimo da cilj ni bil ravno uspešno dosežen. 
Zato ostaja izziv naslednja perspektiva PRP 2014 2020: PRP 2014–2020 se osredotoča na tri glavna 
področja, s katerimi Slovenija zagotavljala izboljšanje biodiverzitete in v katerega naj bi bilo vključenih 
kar 29 % kmetijskih zemljišč. To je izziv tudi za Krajinski park Goričko. 
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Sl. 10: Kulturni mozaik, pri čemer najdemo veliko površin (predvsem nekdanjih travnikov) v zaraščanju z 
visokimi steblikami in lesnimi vrstami 
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